長張其昀博士及秘 持,中華學術院院 究所所長易大德主

園辛亥樓用餐。

理二余正喜、機械第一傑寶座。

韓李大淳

三鍾維德、經二丁

,中午於陽明山公

書長潘維和應邀致

集,定於明(廿)日上午十時,假敬業堂舉行。(本報訊)詩學研究所成立十二週年紀念會暨庚申上已楔

創辦人

暨

院長將

應

邀

致辭

紀念會由詩學研

明山後公園並吟詩

堂,遊百花池及陽

俊裔奪得華岡象棋天比賽,觀光一林

址 :

會後並參觀共福

盃象棋比賽,經 合學辦之華岡十傑 棋社及覺生學社聯

創辦人函件影印本

王冠青、陳皆興、廖從雲、黃光學、

責接待,潘院長並

,由林明德主任負

於敬業堂設午宴款

、陳邁子、沈兼、

林咏榮等百餘人。

學研究所撰編之詩

林俊裔

奪魁

-傑象棋

(本報訊)由象

年版臺灣風景郵票

套三枚(2)創

人士詩學月刋及詩 會中將贈送與會

中

華民國五十七年十月 校 刊 非賣品 十日創刊 第二二四 一號

臺北陽明山華岡中國文化學院 電編 話室 : 入六一〇五一一 維貞 潘鄭

人<u>新</u> ∴人 行 ※: 長 世 ※: 長 # 創發名 昀 和 銘 鄭方 社 武 嘉蘭聞 生室系 副 室間新:編系學刷印:刷心中動活生學: 1 印 發 別主持蒓漚堂、公權堂、南如堂的立2張創辦人三月卅一日上午十一時,分 潘院長維和主持;前總統府秘書長及四月七日(星期一)在華風堂舉行, 總統 蔣公的法治思想」。

出

唐

蔣公逝世五

週年追思大會,

5日本書玄社社長宇留野 行六十六人,訪問華岡

,率代表團

0

問華岡,拜會張創辦人並座談。英俊將軍等,四月六日(星期日)訪

長李瑄根博士,韓中文化協會會長朴 書長潘維和博士代為主持,我國駐奥三月卅一日在華風堂舉行,學術院秘三月卅一日在華風堂舉行,學術院秘3中華學術院頒贈奧地利格拉茲音樂院 、中外貴賓及師生千餘人參加。代表陸以正公使、奧格拉茲市長戈茲 匾典禮。

月十三日, 球錦標賽 次比賽共有四十六 大學圓滿閉幕。此 二屆全國大專杯桌 大專盃桌球賽 本校獲季殿軍 (本報訊)第十 1,假中興

男乙組第三名,大本校桌球隊榮獲大

兒福、季軍東海、 化兒福。女子組冠

異

鄉客

劇

簡

我們

李猷、楊向時,及志浩、名譽副所長志浩、名譽副所長成

烈、王則潞、侯暢武、尉素秋、劉宗

觀韓文組及博物館同下,蒞臨華岡參

委員蔡愛仁、許君

午十時,在教育部 於昨(十八)日上淳、課長高光鍔, 全南道教育監李大 名譽所長丁治磐·

訪

問

華岡

(本報訊

)韓國

法學一陳永崇、會 翰杰、觀二葉發欉

動組助教陳宗森、二溫永亮、課外活

造紙二初炳蔚。

岡博 一月份

物 文物

館

爲配合敎孝月系列活動、特(本報訊)學生活動中心

三名,各頒發獎金新臺幣八至現場卽可。比賽將錄取前 佰元、六佰元、四佰元,及 嘉言」,欲參加者自備筆墨 比賽題目爲「總統 蔣公 架連峰縱走活動,)日擧辦二格、筆 登山社定於明(廿 上午七 有與趣者可於當日 登山 (本報訊)華岡 筆架縱 社辨

嚴法師講六祖

時假青島西 潜水訓 潜水訓練

社與中華潛水器材 (本報訊)漁藝 今起報名

術 系辨 韓生 學亦獲獎 畫 展

四月二十一日至二十六日,假大仁館二(本報訊)本校美衍學系聾生,定於 樓學生畫廊舉辦聾生畫展 予外借,欲以興中堂爲集中考試試場者,此期間大成館興中堂留作考試用,不 考試定於本月廿一起至本月廿六日舉行(本報訊)課務組表示,本學期期中 · 共四十件。歡迎全校師生前往參觀。 展出作品分為國畫、西畫及設計三組 週 起 學行 期

作充分的準備 速至課務組登記 課務組並呼籲同學, 0 學社定於今(十九 及早溫習課業,

走

大恩館九樓該學社 邀請文學博士聖 壇 ,身處異鄉的徬徨、苦悶,以及現實文觀察的人、事透過劇中人物來告訴我們事,她以在外留學多年,個人所接觸和事,她以在外留學多年,個人所接觸和 在此劇中,作者並不只是述說一個人是演出者,也都是旁觀者。 個現實的世界是多面性的

十分於青年公園游 時三十分至九時三 月廿八日起每晚六 明二週,訓練自四 **次進行,每梯次為** 訓練班,訓練分梯 公司聯合舉辦潛水 起逕洽圖書館側海 生實驗室漁藝

公室 0

者送至系辦公室 國關、筆記本拾獲 遺失英文、國文、國文、

△紙三方慶豐遺 大計算機,拾獲者 送至該系辦公室。 △觀光三陳聰津 小觀光三陳聰津 辦公室。 釜一枚及圖書館借★華岡賓習銀行印京本遺 遺失第廿八區黨部 0

;楊國平校友當選爲會長。

服 務

7.日本東京大學法學院院長久保正幡博士、明治大學院長島田正郎博士,訪問華岡,拜會院長潘維和博士。問華岡,拜會院長潘維和博士。 投縣長劉裕猷、縣議長張振聰等參加程縣黨部舉行;總會會長潘維和、南投縣黨部舉行;總會會長潘維和、南後縣公司, 中度大會,三月卅日(星期日)假南 6華岡學會南投分會成立大會及六十九 印鑑一枚,聲明作 一次藝四賴玲華 一次藝四賴玲華 一次藝四賴玲華

全國金鐘獎。藝校夏玲玲、華方等同青三人,榮獲新聞局頒授六十九年度9四月四日,校友張煦華、程蕙、簡燕

,可資證明

1本所博、碩士班師生曾在林尹、高明兩位敎授領導下,、本所 博碩士 班過去之成果

深受國際學術界重視,尤以「中文大辭典 」已先後印刷導下,又編成「大學字典」「國民字典」,發行以來,編撰完成「中文大辭典」。由林尹、潘重規兩位教授領

學

究會報六十八學年度第四次會議

林尹、 潘重規

之學術機構。至六十一年,碩士班主任改由潘重規教授兼,務使本所成為培養中國學術文化鴻儒與專家最精深研究班原有之基礎,進而遴聘師資,增訂課程,加強研究計劃研究所博士班成立,仍由林尹教授兼主任一職,並以碩士研史縣繼發揚中華文化之道統。至五十七年秋,中國文學 劃,臻於至善,旨在培植對國學有深厚基礎之通儒與專才林尹教授籌備,舉凡課程、師資、研究計劃,無不悉心擘民國五十一年秋,中國文化研究所奉准成立,文學門由 任,博士班仍由林尹教授主持 本所 沿革及目標 0

二、概况 1課程:本所除遵照教育部規定,畢業前碩士班須修滿廿八學分外,每年加開經史子集各類專題,由研究生自行選讀,作為將來撰寫論文之基各類專題,由研究生自行選讀,作為將來撰寫論文之基

四

2.116至。 2.116至, 2.116至 3. 图讀書籍:本所研究生除修習規定課程外,碩士班必須 完十三經,並分別撰寫讀書報告,由所主任定期檢查及、荀子、昭明文選、文心雕龍任選八部。博士班則須點 孟子、說文解字必點、詩經、左傳、禮記、史記、漢書於畢業前點畢包括經史子集之重要書籍八部,即論語、

4.校友:本所於五十三年有第一屆畢業生十名, 已在國外獲得博士學位,至於在本所博士班獲得國家博大等校獲得中華民國文學博士學位,劉琦言等十三名均主勉、陳品卿等卅一名,其中辛勉、陳品卿等均已在師教機構,其繼續在國內深造修讀博士學位者,國內計有數機構,其繼續在國內深造修讀博士學位者,國內計有有一十名,分別執教於國內各大專院校,及任職各文年第十五屆畢業九名,前後十五年,授予碩士學位者凡 校內論文口試者,則有戴瑞坤一人,現正由敎育部排定顯宗、邱衍文、林慶勳等繼續獲得國家博士。此外通過 博士學位口試日期。 洪瑀欽等五位,今年三月三日、七日、十一日,則有襲 士學位者,先後有李殿魁、李道顯、邱棨鳈、張成秋、 至六十七

> 3.本所博、碩士班先後承蒙創辦人撥款充實圖書及硏究設會編撰完成「敦煌俗字譜」一部,甚得國際學者之重視 國文學研究所,成為較具特色與完整者,故六十七年度備,總數達伍拾肆萬元,使本所在國內公私立院校之中 教育評鑑後,給予本所的評語,大致如下: 評鑑前 ,本所博、碩士班同學組成之「敦煌學小組

③研究設備:「有顯微讀書複印機一台,每一研究生皆 資料、東西方華學研究之動態等,頗稱充實。」「口(2)課程:「一)所開課程能兼顧考據、辭章、義理、文獻 以資料及世界漢學研究趨勢爲主,能使學者擴大視野。 0

4學生實驗設備:「有敦煌學研究會、紅樓夢研究會等

藏敦煌卷子」一套,共九千多號,已編目完成,並開放1評鑑後承蒙創辦人撥款柒萬元,購得「倫敦大英博物館」、本所博碩士班評鑑後之計劃及成果

潰,有些人注意到這問題時,爲時已晚,所以配偶一方或雙時候,因爲夫妻一方的債務,可能導致整個家庭財務結構崩之必要。可是,一旦碰上先生或太太個人對外有債務糾紛的一當然,太太和先生的財產,在日常生活上是沒有嚴格區分

財產,先生的債權人可以要求法院查封拍賣。

2 文科學報第二期,木鐸第八期,已於近期出版,本所師供全體師生研究。 」 生研究心得多刋載於此二刋物內。

月初,受法國國家科學院邀請,參加第一屆國際敦煌學3.本所潘重規、李殿魁、金榮華等三位教授,曾於去年十 本所新近由法購入圖書數批,已分別到達,今已編目完 會議,並宣讀論文及報告。

6.本所「敦煌學研究參考資料初編」,部份已經編就,並5.本所已編成「近三十年來台港地區敦煌學研究資料索引」 成。

中文研究所依原計劃編撰。至今已完成之工作概述如年十一月,承創辦人指示,特予撥款伍拾萬元,支援

②本所初步準備工作已告完成,並據籌備會議決定, ①本所經六八年十一月十九 會議,大致決定:此一編撰計劃分兩年完成)本所經六八年十一月十九、廿六日,召開兩 料等部分。第二年則爲佛經、道經部分之整理。 聘請自願犧牲時間之本所博、碩士班同學,兼任工 進度。第一年先編撰有關中國四部要籍及社會史 次籌備 , 並規

()師資方面:「博、碩士班師資略同;皆負時望之學者 冷 門中的熱門話題 倫敦藏敦煌卷子」微卷,校對及增補糾謬等工作。④原翟理斯「目錄」已翻譯整理完成,並據本所藏「讀,每週十四小時,並發給象徵性之工讀金。 ⑤翟理斯「目錄」未載之卷子,本所亦已重新續編完 成。今並全面撰述提要等工作。 夫妻財產制

法律

服務

中

ت

有研究桌,對於研究工作並頗有助益。 ,先生的債權人不能染指,有人說:太太的財産就是先生的產?」因民衆對法律及實務不盡瞭解,有人說:太太的財產一方常會問:「他有沒有財產?是否可查封拍賣他太太的財工商界的熱門話題,在債務糾紛的民事訴訟判決後,勝訴的 商業的發達及私人金錢往來的頻繁,夫妻財產制目前也成了 在我國民法體系中,夫妻財產制一向是較冷門,但隨着丁

⑥建議事項:「教授研究室宜再擴充」。 ⑤教育成果:「博、碩士班畢業論文均爲學術界重視。」 學生能實際參與研究工作。」

訂立夫妻財產制契約?結婚以前是不是可以先約定? 方經營工商業時,不能不對這問題有所瞭解。 一問:夫妻財產制分為幾種?男女結婚以後是不是以下擬就現行夫妻財產制以問答方式加以介紹: 定要

記的夫妻財產制契約,幾乎都是採取分別財產制。假如夫妻選擇一種作為夫妻財產制,向法院申請登記。目前在法院登,則須於結婚以前或結婚以後,以契約就前述約定財產制中,則須於結婚以前或結婚以後,以契約就前述約定財產制一定要訂立夫妻財產制契約,惟雙方擬依需要選擇夫妻財產制國以聯合財產制為法定財產制)二種。男女結婚以後,不一國以聯合財產制為法定財產制)二種。男女結婚以後,不一國以聯合財產制 制。 共同財産制,統一財産制、分別財産制)及法定財産制(我答:依民法規定夫妻財産制可分爲約定財産制(其中包括語「三元明」, 之間沒有訂契約,法律即硬性規定以法定財產制爲夫妻財

又名有財産,先生的債權人儘可放心的去聲請查封,拍賣太答:近年來,法院的態度已有明顯的改變,只要是夫妻,太太名下的土地,長屋对抵償。 夫欠人一大堆債務後,爲了使太太名下的財產不受查封,夫口問:聽說,有些夫妻沒有辦夫妻財產制契約登記,當丈 妻就以離婚爲手段,來逃避債務,這種方法是不是行得通? 時逃避債務爲目的的假離婚無效。答:行不通的,離婚須雙方當事人有離婚的意思,這 三問:在婚姻關係存續中,先生的債權人能否查封,拍 概查封拍賣。〈江永年



律

箱